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Marosvásárhely.
Kolozsvár, dec. 11.

Midőn legelsőbben értesültem, 
hogy Tisza Maros vásárhelyen is 
meg akar jelenni, már akkor tisz­
tában voltam, hogy ebből az írtjá­
ból is egy nagy kudarccal térhet 
csak vissza.

Igaz, hogy még előtte vagyunk 
a nagy esetnek, de a jelekből bát­
ran előlegezhetjük neki a legna­
gyobb vereséget. Szó sincs róla, 
hogy ha csakugyan megvalósítja 
tervét és ma odautazik, a szuronyok 
oltalma alatt talán ép bőrrel eljut­
hat lakásáig, de a mit bevonulása 
alkalmával látni fog, az minden 
egyéb lesz csak dicsőséges bevonu­
lás nem.

Ha nem aludt el lelkében a 
magyar honszerelemnek utolsó szik­
rája is, meg kell döbbennie, a mi­
kor meglátja, hogy annak a város­
nak polgársága, a melyet ő segítsé­
gül akar hívni alkotmányromboló 
munkájában, őt a sötét gyásznak a 
lehető legnagyobb kifejezésével fo­
gadja.

A város utcái a merre ő elvo­
nul egy mélységes nagy nemzeti 
gyásznak jeleit viselik.

Gyászlobogókat lenget a kelle­
metlen decemberi dermesztőszél.

Gyász a szivekben, gyász az 
egész város minden épületén. Kife­
jezéséül annak, hogy a hol a csá­
szári kiküldött megjelenik, az nem­
zeti gyászt jelent.

Megérti-e vájjon e fanatikus 
ember, hogy ez a nemzet erősebb 
az alkotmány biztosítékainak vé­
delmében, mint ő, ha őt mindjárt 
az udvari kamarilla is védelmezi a 
szuronyok erdejével.

Ez a nemzet már legyőzött 
diadalmasan sok zsarnokot.

Nagyobb zsarnokok is remény­
telenül adták vissza a dicstelen 
megbízást Bécsnek s hisszük, hogy 
ha a nemzet öntudatra ébred, a 
mostani harcból is végeredményé­
ben győztesen csak a nemzet fog 
kikerülni.

De megvalljuk, a mostaninál 
veszedelmesebb helyzete a magyar 
szabadságnak és függetlenségnek 
alig volt. Ha ezt a támadást a nem­
zet sikerrel nem tudja visszaverni, 
beláthatatlan időkre el kell temes­
sük a független, szabad és boldog 
Magyarországba vetett hitünket.

Történelmi pillanat a mai.
Tisza jóváhagyásért jött Maros­

vásárhelyre. Reméljük, hogy ha ki­
nyitja szemeit és nemcsak azokat 
az elemeket vizsgálja, a melyeket a 
szabadelvüpárti törzsíőnökök lábai 
elé vezetnek a kormány költségén, 
hanem egy kissé figyelmesebben 
szétnéz, látni fogja, hogy a mély 
gyászt öltött város független pol­
gársága mély megvetéssel viseltetik 
az ő alkotmányromboló politikája 
iránt.

Szeretném, ha Marosvásárhely 
példája az egész nemzetet át­
hatná. A hol a császári biztos meg­
jelenik, ott minden magyar lélek 
forrjon egybe a mélységes gyászban, 
de a lelkek azzal az erős elhatáro­
zással, hogy erre az emberre nem 
érdemes egy követ is dobni, mert 
ártatlanok vére is folyna, — hanem 
egyakarattal, mély megvetéssel for­
dítson hátat neki.

De ez még nem elég. Ideje, 
hogy mindenki a gátra álljon és 
az alkotmánymentésben kivegye a 
maga részét. Ebben a nagy küzde­
lemben mindenkire, a ki jó magyar, 
szükségünk van. Megmondta teg- 
naP Apponyi Iglón, hogy a nemzet 
mai küzdelme éppen oly nagy és 
nehéz,mint 1849-ben volt. A kü- 
lömbség csak az, hogy más fegy­
verekkel harcolunk, de most is al­
kotmányunkat akarják elrabolni. 
Ennek megvédéséhez mindenkire 
szükségünk van.

Félre most a magánérdekekkel. 
Hiszen éppen ezért juthattunk idáig, 
hogy a nemzet alkotmányos jogai­
val nem tudott élni.

Kezébe a nemzetnek az ország 
sorsa, hogy férfiakat küldjön a par­
lamentjébe, ne pedig gyáva szolga­
népet. v

rt.

& politikai helyzet.
— Budapesti munkatársunktól, —

— Express tudósítás. —
Budapest, dec. 10.

Ma délelőtt kilenc órakor ismét talál­
koztak a fügeetlenségi párt helyiségében az 
ellenzéki pártok. Nem tartottak formális 
értekezletet, hanem megbeszéljék az elkö­
vetkező napok várható eseményeit. A han­
gulat: komoly, elszánt és mindenre kész.

— Perczel homlokára odasütötték a 
bélyeget! — mondíák. ■— Ha van benne 
szemérem, eltakarodik. Ha nincsen, úgy 
kergessük ki a Házból.

Az ellenzék úgy értesült, hogy zz or­
szággyűlést egybehívó királyi kézirat a hol­
napi hivatalos lapban jelenik meg. Holnap 
az ellenzék nagy része elszéled vidékre, 
hogy népgyüléseken hirdesse a nemzet iga­
zát, de hétfőn reggel már találkoznak a 
függetlenségi körben, ahol összejövetel lesz, 
hétfőn este hat órakor pedig értekezletet 
tartanak, a melyre az összes ellenzéki pár­
tok minden egyes tagja köteles megje­
lenni.

Ma délelőtt megválasztották a holnapi 
népgyülések képviselő-szónokait. Az ellen­
zék részéről a következők vesznek részt 
népgyüléseken:

Pozsony: Kossuth Ferenc, gr. Appoonyi 
Albert, Rakovszki István, Gailner Gyula, gr. 
Bethlen Bálint, gr. Batthyány Tivadar, Sághy 
Gyula, Leszkay Gyula, Hegedűs Károly, 
Molnár János.

Újvidék: Vázsonyi Vilmos, Günther 
Antal.

Perbek: gróf Zichy Miklós, gr. Zichy 
Vladimir, Sebess Dénes, Kálósy József, Thaly 
Ferenc, Egry Béla, Bakó József, Kecske- 
mélhy Ferenc.

Dombóvár : Hentaller Lajos, Boda Vil­
mos Ráth Endre, Jankovich Béla.

Törökszentmiklós: Papp Elek, Bakonyi 
Samu.

Nagyenyed: Barabás Béla, Bedőházy 
János. Gál Sándor, Vertán Endre.

Teta: Kelemen Béla, Hock János, Rá­
kosi Viktor.

Tornaija: Puțnoki Mór, Sturmán 
György, Molnár Akojf Hammersberg László.

Szarvas: Nagy Sándor, (nagylaki), 
Justh Gyula, Nősz Gyula.

Szili: Kacskovits Géza, Chernél Gyula, 
Kapotsffy Jenő, Okolicsényi László.

Nagykáta: Ráth Endre, Lengyel Zoltán, 
Sümegi Vilmos, Szemere Huba.

Király helmee: Szalay László, Benedek 
János.

Holnap tartja Nessi Pál is a beszá­
molóját Tabon, ahová Olay Lajos és Molnár 
Jenő kisérik el.

Az ellenzékhez ma is r-agy számmal 
jöttek üdvözletek a vidékről. Feliratokat 
küldtek: ■ a csanád-apáthi kisebb vagyonú föld- 
mivelők és földművelő munkások egylete, 
akik arra is kérik az ellenzéket, hogy nép- 
gyűlést tartson náluk, a karcagi ellenzék, 
Pacsér_ község független polgárai, Székes- 
fehérvár honszerető diákjai és mások.

*
A kilépetlek gróf Andrássy Gyula el­

nöklésével ma este értekezletet tartanak, 
melyen szabályozzák az álláspontjukat a 
képviselőház megkezdődő üléseivel szemben. 
Gróf Andrássy Gyula ötödmagával a dél­
előtti órákban a Nemzeti Kaszinóban idő­
zött. ügy értesülünk, hogy a kilépettek nem 
alakítanak külön pártot, hanem a házsza- 
bályrevizió kérdésében, amíg az erőszak nem 
korrigáltatott s az alkotmány ellen való 
merényletet meg nem torolták, az ellenzék­
kel szavaznak.

*
Tehát nem lesznek téli választások, akár 

bukik Tisza, akár nem. Ha Tisza ki tudja 
erőszakolni az indeinnitást, a Házat csak 
el fogja napolni királyi kézirat nélkül. Az 
elnapolás tartama alatt a lex-Dániel segít­
ségével rövid utón kiküldött huszonegyes 
bizottság elkészíti a végleges házszabályt 
és csak ennek kierőszakolása után lesznek 
a választások, vagyis legkorábban március 
végén. Ha Tisza bukik, akkor még njév 
előtt bukik; utódja indemnilást mindeneset­
re kap és akkor egyáltalában nem lesznek 
választások. Tisza, aki maradásra számit, 
féléves indemnitást fog keresztül danielezni, 
hogy ideje legyen a további dolgokra és 
ne kelljen minden harmadnap a kipróbált 
erőszakot megisméte'ni, mert az ország 

végre mégis egyértelemmei meg találja unni 
a mindennapi erőszakot.

*
Nagy most az egység a kormánypárt­

ban és óriásit tapsoltak tegnap este a 
L'oyd-klubban; legalább igy zengik a ma 
reggel megjelent kormánypárti hirharangok. 
Van szerencsénk némi lohasztó anyaggal 
szolgálni.

A kormánypárt tegiíap esti értekezle-, 
tének elején sokkal többen voltak, mint a 
végén; a miniszterelnök heszfde alatt sokan 
elmentek, dacára annak, hogy az ajtóban a 
buzgó apostolok le akarták őket fogni. — 
Végül csak azok maradtak, akik minden 
kormány mellett végiglármáznak és hasonló 
zajjal fogadják az uj kormányokat is. — 
Ezenfelül arról is értesülünk, hogy jövő 
kedden megindul a második szecesszió, 
melynek során a kormány többsége aligha­
nem tömör és egységes kisebbségre fog ol­
vadni. Ez az a híres egységes párt, a mely 
oly hangosan tapsol és éljenez, hogy meg- 
rikatja az öreg Podmaniczkyt.

*
Perez élt a derék házelnököt innen 

is, onnan is üdvözlik a jó ház fiák, de ma­
gában a kormánypártban sokan sanda szem­
mel nézik ezt az urat. Ha jól tudjuk. Mi­
rabeau mondla a demokráciáról, hogy sze­
reti, de a demokratákkal nem akar érint­
kezni, mert — nem illatosak, ügy látszik, 
hogy a kormánypárt egyik része igy van 
az erőszak tényével és ennek eszközeivel. 
Formális kü döttséget menesztettek Tiszá­
hoz, hogy ejtse el „Perczelt; ue Ti-za azt 
mondta, hogy ez a jelen pillanatban gyen­
geség jele volna és ezért kéri híveit, hogy 
tűrjék még egy darabig Perczel urat, majd 
később lesz alkalom, hogy kiteiiessék a 
szeretett elnök szűrét.

Szentiványi és társainak kilépése vagy 
bentmaradása még mindig élénken foglal­
koztatja a politizáló világot. Tegnap már 
azt a bolondot is beszélték, hogy Szentivá- 
nyi azért marad a kormánypártban,, mert ki­
látásba helyezték számára a valóságos belső 
titkos tanácsi ssügot. Ezt a híresztelést ne­
vetségesnek tartjuk és a legközelebbi na­
pok be is fogják igazolni, hogy az öreg 
kuruc nem vár semmit a kormánytól és 
pártjától. A mi értesülésünk szerint Szent- 
iványi már két héttel ezelőtt irta meg ki­
lépési nyi'alkozatát és levelét a választók­
hoz, de Tisza azzal tartotta vissza, hogy 
további erőszak nem lesz és hogy majd 
békés mederbe terelődik minden. Az újabb 
erőszaknak legkisebb előjele Szentiványit és 
társait már nem fogja a kormánypártban 
találni.

*
Szamosujvár közönsége teljes felhábo­

rodással vett tudomást Tisza I.iván alkot- 
mánytipró parlamenti eljárásáról. Folyó hó 
8-án a városi nagyteremben népes gyűlést 
tartottak, melyen több rz r ember vett 
részt. A gyűlést Esztegár László ügy­
véd, mint elnök nyitotta meg és bemutatta 
a népgyülésre lejött Vertán Endre or- 
szággyülési képviselőt, ki nagy hatású be­
szédet mondott. Kikelt Tisza politikája el­
len s különösen Tisza gaz terveit os orozta 
érő én. A beszéd folyatna alatt ezer és ezer 
torok abcugolta Tiszát és hü cinkostársát 
Perczelt. Gróf Karátsonyi Aladárnak a vá­
ros képvisslój n:k is bőven kijutott az ab- 
cugból. Vertán után Esztegár László 
elnök beszélt, majd Kovács Ákos ref. 
pap fejtegette a jelen politikai viszonyokat. 
A népgyülés — mely a legnagyobb rendben 
folyt le — határozatilag,. kimondotta, hogy 
Tisza eljárását helyteleníti, a nov. 18-diki 
esetet az alkotmányon és szólásszabadságon 
ejtett legnagyobb merényletnek tekinti; a 
szövetkezett ellenzéket a legmelegebben üd­
vözli és a nagy küzdelemre kitartást kivan; 
a város képviselőjét gróf Karátsonyi 
Aladárt pedig megkeresik és fölhívják, hogy 
Tiszának gaz céljai elérésére eszközül ne 
szolgáljon és igyekezzék megtalálni a mó­
dot, hogy a jelen politikai viszonyok között 
eljárását hozzaösszefüggésbe a neki mandá­
tumot adott választó polgárok igaz érzései­
vel. Vertán Endre a délutáni vonattal 
távozott el; az állomásig az önképzö fuvó- 
zenekar és óriási népsokaság kísérte ki a 
népszerű képviselőt, ki a „Rákóczy induló” 
és harsány éljen kiáltások között ült ko­
csijába.

*
Brassóban is megindult a mamelukok 

táborában az akció, bálba valamelyes bizal­
mi határozatot lehetne hozni a vármegye 
közgyűlésén. Csakhogy a vármegye hazafias 
közönségének semmi kedve sincs a jogtipró 
kormányelnök és cinkosaihoz szegődni uszály 
hordozóul. Valami kibúvón törték a fejüket 
a vaskalaposok. Nagy nehezen sikerült is 
kifőzni egy valam'csodás formát, melylyel 
a kecske is jellakhatiK s a káposzta is meg­

marad. így talán mégis csak sikerült valami 
bizalom félét szállítani a kormánynak. Mint 
ugyan Brassóból Írják, Brassövármegye tör­
vényhatósági bizottsága tegnapi ülésén el- 
gadta Ádám Károly és társainak a ház­
szabályok revíziója tárgyában beadott in­
dítványát. Az indítvány elismeri, hogy a Dá­
niel féle javaslat elfogadásával az alakiságo­
kat megsértette a többség. Azonban, mivel ez 
kényszerhelyzet nyomása alatt történt,(?) a 
javaslat az eljárás helyeslését indítványozza, 
azon óhajtással, hogy sikerüllön a házsza­
bályoknak az obstrukció kizárásával történő 
módosítása. Az indítvány ugyan nem fog va­
lami különösebb örömöt okozni a kormány­
elnök és statisztáinak, ha véletlenül határo­
zattá is lesz.

Tisza István gróf ^aros- 
vásárhelyt.

A miniszterelnök szuronyok 
közt.

Hogy várják Tiszát Marosvásár­
helyre.

— Saját tudósitónktól. —।
Kolozsvár, dec. 10.

Ma este elindult Tisza István gróf 
külön vonatán a székely tővárüs felé. 
Olyan utazás ez, a milyen nem méltó egy 
ma gyár miniszterelnökhöz,olyan,melyre 
gondolva, r ' fül ja el arcunkat,
olyan, a . . rvény a társadalom
söpredék > rendelt: a miniszter­
elnök dia. j a ja — lolonc-ut lett.

Deteki.iök, rendőrök, csendőrök és 
katonák őrzik mindenfelé a pályaudvarokat, 
nehogy valahol a hazafias polgárság olyan 
módon találjon érzelmeinek, jogos felhábo­
rodásának, gyűlöl .ének, megvetésének ki­
fejezést adni, a mi ugyancsak nem volna 
iuyére az alkotmány tipró kornaányelnöknek.

A külön vonatot is rendőrök kisérik. 
Marosvásárhely valósággal ostromállapotban 
lesz. A vasu'i pályaháztól be egészen a 
város középpontjáig, az egész közel két 
kilométernyi utón, melyen a miniszterelnök 
bevonul, katonák fognak sor­
falat á 1 1 a u i. A Trausylvánia-fogadó 
nagytermébe pedig, ahol a gyűlés le:z, nem 
eresztenek be mást, osak azt, akinek belépő 
jegye van. Budapestről száz polgári ruhába 
öltözött budapesti rendőr is. részint, hogy 
deteklivszülgálatol végezzen, részint, hogy 
a modern kor szellemének megfelelően 
olyan darabont teste rség-félét képezzen, 
részint, hogy gyaiapitsa azoknak az előre 
láthatólag nem nagyszámú polgároknak a 
gyülísét, akik bizalmukat fejezik majd ki a 
miniszterelnöknek. A marosvásárheiyi ka­
tonai parancsnokságok a kapott rendeletek 
értelmében egész nap készen létben 
tartják a helyőrséget. Kolozs­
várról — mint biztos forrásból értesülünk 
— ma este negyven szuronyos 
csendőr utazik le Marosvá­
sárhelyre.

íme egy diadalát csendőrszuronyok 
villogó rendőrkardok, katonai fegyverek kö­
zött. Nem épen olyan-e, mint a tolonc ut?

Tisza István gróf úgy látszik maga 
is tudatára ébredt annak a hallatlan me­
rényletnek, melyet a magyar nemzet alkot­
mánya ellen elkövetett. Érzi, tudja, hogy a 
merénylet megtorlást követel, látja a nem­
zet izzó, forrongó hangulatát épen ezért 
katonák, rendőrök fegyveres közbelépését 
veszi igénybe akkor, — mikor a nép közé 
megy — »ig'.zságot« hirdetni.

Danát a nagy előkészületekre semmi 
szükség sem lesz.

A Marosvásárhelyről érkező hitek mind 
azt bizonyítják, hogy a székely főváros füg­
getlen érzelmű polgársága nem fogja pro­
vokálni a Manlicher golyók és szuronyok 
közbelépését és a kormányelnök gyűlölt 
személye iránt érzett mély megvetésének 
azzal fog- kifejezést adni, hogy teljesen tá­
vol tartja magát a Tisza >ünnepély«-től. A 
szomorú hírhedtséget, melyre az ország 
színe előtt, a Tisza odautazásával eljutot­
tak, szégyenkezve, pirult arccal fogadják. 
Tadják, hogy a holnapi nap gyásznapja Ma­
rosvásárhely városának s hazafias fájdal­
muknak kifejezést adandó, fekete zászlókat 
tűztek ki házaikra, fekete ruhában, gyász- 
fatyollal jönnek ki — ha az elkerülhetetlen 
lesz —- holnap az utcákra.

Ez a magatartás méltó is a székely 
főváros hazafias közönségéhez, ezzel a visel­

kedésükkel csak emelkedni fog a becsülés, 
melylyel az egész nemzet irántuk viseltetik.

A holnapi napra különben nagy ezé- 
czőra készül az erdélyrészi mameluk had. 
Jó pénzért mindenféle küldöttségeket tobor­
zottak össze, hogy legyen, a ki a «nagyur» 
előtt leboruljon és kifejezze az erdélyi ré­
szek «elismerő érzéseit» — az alkolmány- 
tiprőnak. A főszolgabirák itt is, ott is ösz- 
szeszedtek egy pár gyászmagyart s igy — 
bárha Marosvásárhely közönsége távol is 
tartja magát az «ünneplés»-töl— leszolyan 
ember, a ki végighallgatja majd jó pénzért 
a miniszterelnök komediázását, végig nézi 
bohóczkodását, bukfencvetéseit. Szóval a 
marosvásárhelyi cirkusznak lesz közönsége 
is, kiket részint hivatalos presszióval kény- 
szeritettek rá, részint csengő aranynyal csa­
logatták el, hogy mint néma személyek (s 
csak az adott jelre éljenző, tapsoló tömeg) 
a hátteret szolgáltassa az undok komédiá­
hoz, a mely holnap délelőtt lejátszódni fog 
a «Transsylvania» helyiségében, a székely 
fővárosban....

Itt adjuk azokat a híreket, melyek a 
mai nap Tisza útjáról, a marosvásárhelyi 
készülődésekről és a bizalom szállító kül­
döttségekről tudósítóinktól hozzánk érkeztek: 

Marosvásárhely, dec. 10.
Komor feketeség a gyász külső hirde­

tője fogadja ma délelőtt Tisza Istvánt a 
székelyek fővárosában Marosvásárhelyt. így 
fejezik ki csöndesen az ellenzéki polgárok 
felháborodásukat a kormány vakmerősé­
géért. Ma megjelentek már a gyászjelenté­
sek melyek egyikének ez a szövege:

Alulírottak szivük fájdalmas ér­
zésével tudatják, hogy mostoha 
gyermekük, a

Törvény és igazság
folyó évi ->ovember hó 18-án hosszas 
és kínos vergődés után a miniszter- 
■Inök őexcellenciája jóakaratából erő­
szakos halállal kimúlt. í:

Leesett a fejünk koronája, elvesz­
tettük azokat, a kikre a választá­
soknál minduntalan hivatkoztunk, 
elvesztettük utolsó reménységünket 
is, hogy ezután is port’hinthessünk 
a polgárok szemébe és a tőlük ki­
csikart mandátumot saját hasznunkra 
fordítsuk. — Vigasztaljon bennünket 
az a tudat, hogy nagy halottunk 
városunk falai között fog nyugovóra 
tétetni, a hova is egy meleg kéz- 
szoritásra lerándulandanak azok, a 
k'knek a kezében van a hatalom, a 
húsos fazék teteje s a mindent ki­
vívó protekció.

Drága halottunk hült tetemei f. 
hó 11-én érkeznek meg az alsó 
vasúti állomáshoz d. e. 11 órakor, 
a mikor is rendőri fedezet mellett 
a Transsylvania szálló nagytermébe 
vitetnek, a hol miután a halotti 
maszkról óvást veend föl Kabdebó 
Ferenc kir. közjegyző ur, a búcsúz­
aiét dr. Bodolla Ferenc és d.r. Feny- 

vessy Soma tartardjáa. A bálaadó 
szentmisét gróf Tisza István ponti- 
fex maximus fogja szolgáltatni.

Csöndes részvét és hagymaltcszo- 
ruk mellőzése kéretik és fölkéretnek 
Marosvásárhely város polgárai, hogy 
a temetésen minél kevesebben jelen­
jenek meg, rész. étüknek távolmara­
dásukkal adván Hfejezést.

Maros-Vásárhely, 1904. decem­
ber 10-én. i

Zöbb szabaöelvü választó.

A másik gyászjelentés igy hangzik:

Polgártársak !
Holnap vasárnap fél 11 órakor ér­

kezik Tisza István városunkba, aki gyil­
kos kezet emelt alkotmányunkra.

Méltóbban nem fogadhatjuk, mintha 
a házakat fellobogózzuk gyászlobogóval, 
a kinek nincs fekete lobogója, az kössen 
a nemzeti lobogójára gyászfátyolt.

Több független polgár.

A marosvásárhelyi ellenzék vezérei 
mindent elkövetnek, hogy utcai zavargás ne 
legyen, a mi azonban nemcsak rajtuk, nem­
csak a polgárságon áll, hanem azon is, ha 
vájjon a hatóságok aem fognak-e provoka- 
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tiv módon viselkedni is «túlzott óvatosság­
ból» nem idéznek-e fel zavargást. Hogy ab- 
cugolásban Tiszának nagyon bőven lesz ré­
sze, az bizonyos.

Budapest, dec. 10.
Tisza István gróf ma este fél kilencz 

órakor külön vonattal Marosvásárhelyre in­
dult. Kíséretében vannak: Nyiry Sándor 
honvédelmi miniszter, Sándor János ál­
lamtitkár, több kormánypárti képviselő és 
polgári ruhás rendőr.

Budapest dec. 10.
Báró Podmaniczky Frigyes a szabad­

elvű párt elnöke tiviratilaa hívta fel az ösz- 
zzea erdélyrészi kormánypárti képviselőket, 
hog, a holnapi Marosvásárhelyi «ünnepély»en 
feltétlenül jelenjenek meg.

A kolozsvári „küldöttség."
Napok óla hiába vártuk, hogy a kor­

mánypárt helyi szubvencionált szócsöve 
kikürtölje, hogy kik fogják a bizalom és 
elismerés babérjait lerakni Tisza gróf 
lábai elé a marosvásárhelyi „ünnepségek" 
keretében. Dehát a híradás sehogysem akart 
napvilágot látni. Már már szerettünk volna 
elismerő véleménynyel lenni a kolozsvári 
szabadelvűpárt „hazafias" érzelmei iránt. 
Mr st azomban kiderült, hogy korai lett volna 
az elismerés előlegezése, mert bizony a ko­
lozsvári kormánypárt tagjai sem akarnak 
— agy látszik —■ elmaradni az erdélyrészi 
mamelnkok mögött, ők is szállítják a bi­
zalmat. A kolozsvári szabadelvű párt 17 
tagú küldöttségét Dorgó Albert és Dobál 
Antal pártelnökökön a vármegyei szabad- 
eívüpárt 23 tagú küldöttségét pedig báró 
Jósika Sámuel és Dózsa Endre alispán ve­
zetik Marosvásárhelyre. A küldöttségek 
tagjai jobbára közigazgatási tisztviselők 
lesznek, kik Tisza grófnak, mint belügy­
miniszternek hivatali alantosai. ügy látszik 
a bivatalfőnökökhöz intézett bizalmas „ukáz“ 
megtette a hatást....

Dés dec. 10.
Néhány szolnokdobokamegyei akarnok 

mindenképen érdemeket akar szerezni Tisza 
előtt. Erre a legalkalmasabb módnak az 
mutatkozott, hogy Marosvásárhelyre men­
nek s ott Tiszát bizalmukról biztosilják. 
Az elhatározást tett közette. A szabadelvű- 
párt elnöke az erre vonatkozó felhívást 
ezernyi-ezer példányban szétküldötte a me­
gyében s az ezernyi-ezer felhívás errdmé- 
nyeképen ma délután Désea a pályaudva­
ron a Kolozsvár felé induló vonatnál meg 
is jelent mintegy 25—30 ember, nagy­
részt tisztviselők, vállalkozók s más anya­
gilag érdekeltek, meg egy pár kir. tanácsos. 
Hogy ennek a megyének 240 ezer lakó- 
Sából nem túlságos sokan, az kétségtelen.

S kan bizonyára csodálkozni fognak, 
hogy ennyien is voltak. Ezek kedvéért meg­
jegyezzük, hogy a szolnokdobokamegyei fő­
ispán, Bethlen Pál, Tiszának sógora. Azt 
hisszük, ez mindent megmagyaráz.

Aztán meg sok gomblyuk is éhes. A 
gomblyuk pedig szemérmetlen.

Ha nem csalódunk (pedig nem csa­
lódunk) ugyanezek az urak bizalmat sza­
vaztak tavaly a „jog, törvény és igaz-ág“-ot 
hirdető Széli Kálmánnak is, azelőtt meg 
Bánffynak.

Most bizalommal vannak a jog- és 
törrénytipró Tisza iránt is. Ezek az urak 
is elmondhatják : „Szeretném látni azt a 
miniszterelnököt, amelyik iránt én nem va­
gyok bizalommal."

De ha nekik igy tetszik, ám legyen a 
gusztusok szerint.

Csak azt az egyet találjuk furcsának, 
hogy ezek az urak Marosvásárhelyt a szol­
nokdobokamegyei szabadeivüpárt küldött­
ségeként fognak szerepelni.

Bátorkodunk megkérdezni tőlük, hogy 
hát k i bízta meg őket ezzel, hol és mi 
kor?

Mi nem hallottunk semmit róla, hogy 
pártjuk őket ez esetben megbízta volna; 
feljogosítotla volna, hogy az ő nevében sze­
repeljenek. Vagy csak ők képezik a szol­
nokdobokamegyei szabadelvű pártot ?

Ha ez utóbbi eset áll, mi annak csak 
örvendeni fogunk.

A küldöttség Kolozsvárt Tisza kísére­
téhez csatlakozik s holnap délelőtt érkezik 
Marosvásárhelyre.

Torda, dec. 10.
A tordai szabadelvüpárt küldöttséget 

menesztett Marosvásárhelyre, gazdája: Tisza 
István üdvözlésére. A küldöttséget Veress 
Ferenc marha-orvos, Beteg Miklós alispán 
és a vármegye főjegyzője, mini küldöttség! 
szónok, vezetik.

â magyar nyelv ellen.
A népiskolai törvényjavaslat

és
a kolozsvári románok.

Mikor a román esperes „politizál.”
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 10.
December első napjaiban nagy titokban, 

csendben esperességi zsinatot tartott a kolozs­
vári gör, kath. egyház Csendben, titokban, ne­
hogy az „avatatlan“-ok tudomására jusson a 
dolog s nehogy a kir. ügyészség is neszét vegye 
annak, hogy az egyházi zsinatnak tulajdon­
képpen sokkal kevesebb köze volt az egy­

házhoz, mint a magyar államhoz s hogy ott 
nem annyira vallásos ügyek kerültek tár­
gyalás alá, mint inkább az volt a célja a 
zsinatnak, hogy a magyar állam a magyar­
ság és magyar nyelv e len tüntessen a gör. 
katholikua papság.

Eddig csak a görög keleti papság ré­
széről tapasztaltunk hasonló kirohanásokat a 
magyar államiság ellen. Most — úgy látszik 
— a görög kalholikus román papok meg­
irigyelték testvéreik ház fia lan magatartá­
sát s ők is akcióba léptek a msgy r haza 
ellen.

Hogy miért kezdődött meg épen a ko­
lozsvári görög katholikus románság részé­
ről a hrzafiatlan akció, azt nagyon sajnáljuk, 
de megtudjuk érteni, mrrt a zsinat elnöke 
nemrég ide került dr. Daián Illés kolozs­
vári görög kalholikus esperes volt.

Dr. D a i á n I lés ívek hosszú során 
át volt, a „strohman“-ok gráciájából felelős­
ség nélküli szerkesztője, a már megszűnt 
nagyszebeni magyarfaló „Tribuná“-nak, aki 
magyarellenes babérjait főleg a memoran­
dum per alkalmából aratta, a midőn lapjá­
nak heves és izgató cikkeivel már-már a 
forrpontra ingerelte a túlzó románok ma­
gyar gyűlöletét és utálatát.

Az ilyen irányú érdemek elismeréssül 
jutott Dánián dr. a kolozsvári espsrssségbe. 
Most úgy látszik azzal akarja megszolgálni 
a kolozsvári esperességst, hogy elhinteni 
igyekszik a kolozavári gör. kath. egyházban 
is a magyar gyűlölet magvát.

A közoktatásügyi kormány azonban va­
lószínűleg gondoskodni fog róla, hogy kissé 
szükebbre szabja az esperes ur ilyen irányú 
működésének terét s módját ejti, hogy az 
esperes ur és társainak az egyházi testüle­
tekben való politizálás! kedvét kissé lelo- 
haszsza.

A zsinatról, melynek lefolyását főleg 
a román lapok ismertetik, a következőkben 
számolunk be:

A zsinatot dr. Daián Illés esperes 
nyitotta meg, a ki hosszabb beszédben mu­
tatott reá ama veszedelmekre, a melyeket 
a népiskolai törvényjavaslat a románokat 
illetőleg magában foglal, a mely javaslatnak 
— szerinte — az a célja, hogy iskoláikat 
élt' ritse természetes rendeltetésüktől és el­
vegye az egyháznak ama jogait, a melyeket 
eddig iskoláikkal szemben gyakorolt. A a 
vaslat mindazonáltal az egyház nyakán 
hagyta a terheket, hogy az egyház tartsa 
feun továbbra is az egyházzal szemben ide­
gen és mi több ellenséges intézménye­
ket is.

A zsinat — Daian szerint — 35000 
görögkatholikus román hívőnek a nevében 
a következő határozatot hozta:

.Tekintve, hogy a népnevelési törvényja­
vaslat lábbal tiporja az összes jogi, isteni és 
pozitiv eszméket és megtámadja a görög­
katholikus román egyház törvényes autonó­
miáját is, —- az esperességi zsinat azono-itja 
magát a román püspökök maguktartásával és 
tiltakozik a jog és az igazság nevében ama 
merénylet ellen, amelyet a Berzeviczy tör­
vényjavaslata céloz. Köszönetét és hódolatát 
fejezi ki a román püspö töknek és különösen 
dr. Mihályi Viktor balázs.alvi érseknek, akit 
arra kér fel a zsinat, hogy hozza tudomására 
az összes alkotmányos tényezőknek, hogy az 
egyházuk és isko áik jogaira féltékeny klérus 
és hívők, akik már is fel vannak izgatva a 
messzemenő elégedetlenség által — azt 
óhajtják, hegy a tervezet merénylet elhárit- 
tassék, még pedig a népnevelési törvényja­
vaslat visszavonása által. A zsinat megbízza 
Daian esperest, hogy körlevélben hozza 
tudomására a jelen határozatot az összes es­
perességi zsinatoknak, felkérvén azokat, a je­
len határozát támogatására és elfogadására.»

A zsinat, — Hosszú János, királyi 
táblabiró amaz óhajtására, hogy a világi 
elem is részt óhajtana venni az egyház 
szervi életében, még p dig az egyházmegyei 
vegyes zsinatokban — elhatározta, »hogy 
felkéri Mihályi érseket arra nézve, hogy 
hívjon össze egyházmegyei vegyes zsinatot 
és egyetértve a többi püspökökkel, tegye 
meg az előkészületeket egy, az egész érseki 
provincia vegyes kongresszusának az össze­
hívására.»

A zsinatra vonatkozólag megjegyezzük, 
hogy egyházi folyóügyeket tárgyaló zsinat 
nem jogosított politikai tüntetések és hatá­
rozatok hozatalára és pedig már azért sem, 
mert a hazai görög-kalholikus románoknak 
semmiféle egyházi autonómiájuk sincs, amely 
nek védszárnyai alatt folytathatnák a görög­
keleti románok példájára, a magyar állam 
elleni aknamunkájukat. E zsinat dr. Daian 
esperes elveinek a tolmácsa volt, akiből 
úgy látszik, hogy újból előtör az eddig 
szunnyadást szimuláló túlzó és agitáló po­
litikai szellem, ami már onnan is kitűnik, 
hogy nem elégedett meg a saját zsinatjá­
nak korszakalkotó (?) határozatával, — a 
mely zsinatról a saját lapjában, »Revasul<- 
ban azt írja, «hogy e zsinat fölülmúlta a 
hozott határozatával a közönséges zsinato­
kat, midőn állást foglalt a népnevelési tör­
vényjavaslat ellen, miáltal ez az első görög­

katholikus román zsinat, amely e tekintet­
ben kötelességét teljesítette., — hanem 
ilyen természetű politikai határozatok ho 
zatalára hívta fel a többi görögkatholikus 
esperességi zsinatokat is.ÚJDONSÁGOK.

Karácsonyi Bazár.
— Harmadik nap. —

Kolozsvár, dec. 10.
Folyton fokozódó vid'm “hangulatban 

folynak a bazár-esték a Vigadóban. — A 
közönség, melyet az előző ntpokon a rósz 
idő visszatartott, ma zsúfolásig megtöltötte 
a Vigadó nagytermét s fesztelen, h-.ngos 
jókedvben töltötte idejét majdnem 9 óráig. 
A hangos jókedv — ezt most már nem 
halgaihaijuk el — a hangverseny alatt sem 
szünetelt annyira, hogy a rendezőségnek 
ismételten csendre kelle.t in’enie a publi­
kum kevésbbé Ízléses, rajongó részét.

A hangverseny műsora ma újból ked­
ves meglepetésekkel -szolgált.

Elsőnek Szabó Gjurka, egy tempera­
mentumos tizennégyéves fiúcska ült a zon­
gorához s professionatusnak is dicsőségére 
váló precizitással játszott el két zenemüvet.

Utána G e b é d y Lajos monologot 
adott elő. A darab megválasztásában nem 
volt szerencsés kezű, mert ugyanezt a mo­
nologot két nappal előbb Mészáros szavalta 
el a bazárban. Ekként hát nem is mondunk 
bírálatot, csak kons'atáljuk, hogy a közön­
ség élénk tapsokkal honorálta a vállal­
kozást.

Kiss Margit Wajr-.er—Liszt: „Fonó- 
dalát" játszotta zongorán s e nehéz kon­
strukciójú zenemű minden részletét kifo­
gástalan technikával s biztos zenei tudással 
oldotta meg. Őszinte tapsokban volt is 
bőven része.

Károlyi Leona, a kolozsvári Nem­
zeti színház tagja, Kornis Bélának, az is­
mert tehetséges ifjú zeneszerzőnek egy bá­
jos dalát énekelte el a szerző diskrét zon- 
gorakisérete mellett. U.y a zenemű, mint 
a müvé-zi előadás szűnni nem akaió lap­
sokat váltott ki melyekre a művésznő egy 
igen sikerült ráadással kedveskedett.

A műsor befejező száma Borosnyai 
Oszkár zongorajátéka volt.

*
A holnapi hangverseny műsorán Kas- 

say Károlyné, Horváth Paula, Kassay Ká. 
roly, Kedves Károly, Kendvffy Ödön, Mé­
száros Alajos és Fancsali Sándor szere 
peinek.

A hangverseny után tánc következik.

Kolozsvár, dec. 11.
Kolozsvár egyik közbecsülésbeu és 

közszeretetben álló érdemes polgára hunyta 
le tegnap délután szemét örök álomia.

Bogyó István a New York szálloda 
társbérlője halt meg hosszas szenvedés után 
s halála nemcsak városunk egyik legkiter­
jedtebb és legelőkelőbb úri családját borí­
totta mély gyászba, hanem ő zinterészvétet 
keltett városszerte mindenütt, a hova a meg­
döbbentő hír eljutott.

És ez a részvét nem méltatlanul illet, 
mert Bogyó István a munka embere volt, 
azé a munkáé, amely minden polgári erény­
nek igazi alapja. A saját erejével, kitartó 
munkásságával teremtett magának tisztes 
pozíciót s tette magát érdemessé úgy kar- 
'.ársai, mint Kolozsvár közönségének köz- 
becsülé=ére és tiszteletére s ezért kelt ha­
lála is szélesebb rétegben oly őszinte rész­
vétet.

Bogyó már régóta betegeskedett — 
vizkór és szívbaj gyötörte, mely a múl hó 
folyamán teljesen erőt vett az öreg uron, 
míg végre tegnap a halál válto:ta meg kí­
nos szenvedéseitől A család, melyet sűrűn 
keresnek fel a részséilátogatók, az alábbi 
gyászjelentésben tudatja az őt ért súlyos 
veszteséget:

Alólirottak a szív legmélyebb fájdal­
mával tudatják, hogy a legjobb férj, atya, 
nagyatya, testvér és rokon: tardoskeddi 
Bogyó Ltván városi törvényhatósági tag, 
vendéglős és háztulajdonos tevékeny életé­
nek 67-ik, boldog házasságának 42 ik évé­
ben, hosszaz szenvedés után f. hó 10 én d. 
u. 3 órakor jobb létre szenderöit. Múlandó 
részei f. hó 12 én d. u. 3 órakor fognak a 
róm. kath. anyaszentegț ház szertartásai sze­
rint a Ferencz József-ut 48 számú házától 
a helybeli ev. lu h. sirkertbe örök nyuga­
lomra kísértetni; halhatatlan leikéért f. hó 
13-án d. e. 10 órakor fog a Mátyás király­
téri anya templomában az engesztelő szent­
mise-áldozat az Egek Urának bemutattatni. 
Nyugodjék békével! Emléké örökké élni fog! 
Kolozsvár, 1904. december 11. Özv. Bogyó 
Istvánná szül. Soós Krisztina, mint bánatos 
neje. Özv. Schwarcz Alajosné szül. Bogyó 
Teréz, mint nővére. Bogyó Katicza férj. dr. 
Szöllősy Attiláné és Bogyó Marsit férj. Ma­
yer Árpádné, mint leányai. Dr Szöllősy 

.•Attila, m. kir. honvéd ezredorvos és Mayer 
Árpád, cs. és kir. századom mint vejei. 
Szöllősy Margit, Szöllősy Etelka, Mayer Ar­
thur és Mayer István, mint unokái.

Zendülés egy erdélyi községben.

Papi beiktatás akadályokkal.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 10.
AĂ maga nemében ritka s könnyen 

végzetes következményekkel járható esel 
történt a szolnokdobokamegyei Magyar­
köblösön. Ugyanis ■— mint Désről Írják — 
az ottani gör. kalh. hívek már régebbi idő 
óta nem voltak megelégedve B o k o s Tiva­
dar lelkészükkel. Ellene panaszt is adtak 
be a szamosujvári püspökséghez, melynek 
alapján a lelkészt át is helyezi k. Bokos 
lelkész azonban nem érzett hajlandóságot 
arra, hogy Magyarköblöscö! eltávozzák, mert 
az áthelyezést megfelebbezte, minek alapján 
az áthelyezési rendelet visszavonatott és 
előbbi papi állásába visszahelyeztem! ren­
delletett el.

Az újbóli beiktatásának november 15-ín 
kellett volna megtör énni. De ekkor nem 
történhetett meg, mert az ezt foganatosí­
tani ki, endelt Koroján Szabin esperes aka­
dályokra tatáit.

A hívek egyrésze a beiktatást, illetve 
visszahelyezést mindes áron meghiu iiani 
igyekezett, a mi nem is volt nehéz, mert a 
templomkulcsok az ellenpárt birtokában 
voltak. így tehát el kellett azt halasztani.

A püspökség másodszor is kiküldötte 
az esperest, mely időre a szamosujvári 
szolgabiróság 2 csendőrből álló segédletet 
adott.

Itt kezdődött a dolog bonyolódni, mert 
a mikor az esperes a csendőrökkel a köz­
ségben megjelent és a templom ajtaján lévő 
régi zárat lefeszíteni igyekezett azon célból, 
hogy majd uj zárat tesznek reá, mintegy 
200 emberből álló tömeg az eljárás ellen 
tiltakozott.

A lelkészt és környezetét szidta, majd 
agyonütéssel fenyegette. Szerencse, hogy a 
csendőrök ott voltak és a tömeget erélyes 
fellépéssel feltartóztatták.

A csendőrök látva a nép izgatott 
hangulatát, azonnal segélyért küldöttek s 
ennek beérkeztéig a visszahelyezési eljárást 
felfüggesztették. A segély nem késett, meri 
az éppen Páncélcsehen szemlét tartó Ke­
mény Ödön csendőr hadnagy, dési szakasz­
parancsnok még azon éjjel 12 csendőrrel 
megérkezett és a fellázadt lakosságot sike­
rült lecsendesiteni és másnap a félbema­
radt beiktatást folytathatták, illetve befe­
jezhették.

A visszahelyezési ceremónia befejezése 
után, melyet a templomon kívül levők el­
lentábora hangos kiabálásokkal igyekezett 
megzavarni, hála isteni tisztelet tartatott 
a csendőrök segédkezése mellett.

Még egy incidens történt ez alkalom­
ba, ugyanis Marosán János kendilonai lel­
kész azon időben arra utazott keresztül. 
E,te lévén, a felhevült hívek, Dokos lelkész­
nek nézték és neki iramodtak: „Üssük 
agyon!" „Adjunk nekil" szavakkal üldözőbe 
vették. Marosánnak csak nagy nehezen si­
került a dühöngő tömeg elől elmene­
külnie.

E. K. E.
választmányi ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dtc. 11.

Tegnap délután 5 órakor tartotta meg 
az Erdélyi Kárpát Egyesület érdekes tárgy­
sorozattal rendes havi választmányi ülését 
a múzeumi irodában.

Jelen voltak: H -ppes Miklós kir. táb­
lai tanácselnök, Pap Mihály ezredes, Herr­
mann Antal dr, Chbók Mór igazgatók, Ko 
vács Dezső, Kovács János, Holló Károly 
tanárok, Papp Kristóf, Schönberg Miksa 
kereskedők, Mdítskó Frigyes máv. felügyelő, 
N mes Győző máv. hivatalnok, Müller Béla, 
főkönyvvezető, Holiitzer Nindor, Kelemen 
bajos EKE jegyzők, Török Imre dr. orvos, 
Merza Gyüa főpénztóros és Kovács Géza 
főtitkár. Az ülésen Heppes Miklós elnökölt, 
előadott Kovács Géza főtitkár, jegyzett Hol­
iitzer Nándor.

Az elnök üdvözölvén az igen szép 
számban megjelent tagokat, megnyitja az 
ülést és jelenti, hogy az elnökség Prielle 
Komiba szinmüvészr.őt, E. K. E. alapító 
tagot színi pályájának 60 éves évfordulója­
kor tartott jubileuma alkalmából, továbbá 
Jung Csjkc Lajos apátplébános rendes ta­
got a vaskorona renddel való kitüntetése 
alkalmából táviratilag üdvözölte. A választ­
mány az elnökség intézkedését jóváhagyó­
lag vették tudomásul.

Ezután a főtitkár tett jelentést a köz­
ponti iroda egy havi működéséről. Szorgos 
munkát végeztek a hátralékos tagdijak be­
hajtása körül. Előkészítették az „Erdély" 
folyóiratra vonatkozó előfizetési felhíváso­
kat és megkezdették a folyóirat borítékán 
közzéteendő hirdetések gyűjtését. A folyó­
iratnak a mult hónapban megjelent számát 
a sajtó rokonszenvesen fogadta és ismer­
tette. A házi ipari szakosztály egy szükebb 
körű értekez elén megállapította az osztály 
munkaprogrammját és előkészítette egy 
Kolozsvárott felállítandó házi ipari bazár­
nak a tervezetét.

Ezek után jelentést tett a főtitkár 
arról, hogy a létesítendő képes levelező-lap 
kiállítás kérdő iveit szétküldötték a szolga 
bírói hivatalokhoz. Az előjelekből Ítélve a 
kiállítás sikere biztosivá van. A választ­
mány a jelentést jóváhagyólag vette tudo­
másul.

Ezután a főpénzláros tett jelentést a 

november havi pénziár forgalmáról, mely 
szerint 2232 K. 88 fill, tiszta bevétel volt 
és a kiadások után december hóra 1511 
K 36 fill, maradványt hoztak át. Jóváha­
gyólag tudomásul szolgál.

A Vargyaspatak völgyében felállítandó 
székely tüdő-szanatoriumról Rosenbaum 
Pál orvos által irt röpiratot véleményes 
jelentéstétel végett kiadták a balneológiái 
szakosztálynak.

Ezután élénk eszme csere fejlődött ki 
a hódmezővásárhelyiek ama nagyszabású 
és közgazdasági szempontból kiválóan fon­
tos terve felett, hogy a kolozsmegyei Bélés 
vidékén nyaraló telepet akarnak létesíteni 
és a létesítéshez az Erdélyi Kárpát-Egvo- 
sületnek támogatását kérték. Az egyesül t 
választmánya a legnagyobb örömmel fo­
gadta a szép eszmét és utasította az elnök­
séget, hágy a földbirtok tulajdonossal ha­
ladéktalanul lépjen érintkezésbe.

Egybc-n kimondotta a választmány, 
hogy hasonló nyaraló építéseknél kiváló 
súlyt fog fektetni arra, hogy az érdeklődök 
figyelme a székelyföld felé irányuljon. Kü­
lönösen figyelembe venni határozta Csik 
vármegyét. A feloszlatás alatt álló kereske­
delmi múzeumi állandó kiállítás tárgyainak 
eladását kimondották.

Ezután jelentést tett a főtitkár az E. 
K. E. muzeum ügyeiről, a múzeumi tárgyak 
gyarapodásáról. Szongott Józéfa egy kop- 
pantót ajándékozott a múzeumnak, az iroda 
pedig egy rózsás-pálcát és juhász-botot 
szerzett be, továbbá Hermann Antal dr 
igazgató 23 darab tárgyat, különböző va­
dász-szerszámot és készséget, továbbá 8 
drbból álló iró-kanál gyűjteményt ajándé 
kozott az egyesületnek. A választmány az 
ajándékozóknak jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott.

Ezután jelentést tett a főtikár a vá­
lasztmánynak azokról a támadásokról, a 
melyek az „Ellenzék" napi lapban jelentek 
meg abból az alkalomból, hogy Szamos- 
Ujváron egy örmény-muzeum felállításának 
és egy örmény muzeum egyesület alakítá­
sának eszméje merült fel. A választmány 
az ildomtalan durva támadás felett napi­
rendre tért s arra válaszolni már a hírlap- 
cikk hangja és modora mialt is szükségte­
lennek tartja és jóváhagyólag vette tudo­
másul azt, hogy az elnökség megbízásából 
az egyesület két tisztviselője az örmény- 
muzeum egyesület alakuló értekezletén 
ré zlvett.

Hermann Antal dr. indítványára Tö­
rök Imre dr. és többek hozzászólása után 
kimondották, hogy az egyesület a tél folya­
mán különböző felolvasásokat fog rendezni. 
A felolvasások rendezésére egy háromtagú 
bizottságnak kiküldése után az ülés vé­
get ér.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Ujság“ jövő év első ne­
gyedére (január—márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— (Megdobálták a kolozs­
vári vonatot.) A kolozsvár —ma- 
rosvásárhelyi vonal mentén rend­
kívül izgatott hangulatban várja a 
nép Tisza átutazását. Az éjjel Ma­
rosvásárhely felől Kolozsvárra 
érkező gyorsvonatot a nyárád- 
tői állomáson kövekkel meg­
dobálták. A kolozsvári csendőrke­
rületből egy fél század csendőr a 
kolozsvári állomás és környékén 
van elhelyezve a vasút vonal men­
tén, egy másik csendőr félszázadot 
pedig az éjjeli személy vonat szállí­
totta ki a közbeeső állomásokra 
és Marosvásárhelyre.

— (Barabás Béla Kolozsvárt.) 
Barabás Béla országgyűlési képviselő, a füg­
getlenségi és 48-as Kossuth-párt illusztris 
tagja, tegnap este Marosvásárhelyről Kolozs­
várra érkezett. Barabás Béla tanúként volt 
megidézve a kolozsvári kir. törvényszéknek 
Szász Ödön síién, a marosvásárbslyi tör­
vényszék esküdtbirósága előtt n ost folyó 
sajtóperének tárgyalására. Barabás Béla ma 
reggel Kolozsvárról Nigyenyedre utazott, 
hogy mint az egyesült ellenzéki pártok ve­
zetőségének kiküldöttje,jelen legyen aNagy- 
enyed hazafias érzelmű polgárainak ma dél­
után meg'artandó tiltakozó népgyülésén.

— (Kossuth Lajos asztaltársaság­
ból.) A kolozsvári Kossuth L-jós asztaltár­
saság választmány f. hó 8-án választmányi 
ülést tartott, melyen a december 19 iki es­
tély műsorát megállapította. Az estély egyik 
pontja egy felolvass lesz. Barabás Endre 
latiitó-képezdei tanár „A magyar ipar vé­
delmének ismertetéséről" címmel fog érte­
kezni. Ezután az utóbbi időben megürese­
dett tagsági helyeket töltötték be. Megvá­
lasztották Braun Mihály hangszerészí, Mol­
nár Károly kárpitost és Som’yai Mihály 
kereskedőt.

— (Az Egyetemi Kör rendkívüli 
gyűlése.) Az Egyetemi Kör december hó 14-én, 
szerdán d. u. fél 6 órakor a kör .olvasótermé­
ben tart rendkívüli gyűlést, melynek tárgyai a 
kővetkezők: A mult ülés jegyzőkönyvének fel­
olvasása és hitelesítése. Megüresedett tisztviselői 
állások betöltése. Válasz a Bocskay ünnep tár­
gyában lett interpellációra. Indítványok, inter- 

Nagy Karácsonyi Vásár!
Régeni györgy utódai Kerekes testvérek 

țjveg és poiczellán ár -u.Ix á.záloan.

Felhívjuk a nagyérdemű közönség 
becses figyelmét 

vasárnap délutáni és esti 

belső kirakatunkra.

Szabott árak!! Szolid kiszolgálás!!
A nagyérdemű közönség becses párt­

fogását kérjük
tisztelettel :

Régeni György utóöa.
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pellációk. A közgyűlés előkészítésére holnap, 
hétfőn este 8 órakor választmányi ules lesz a 
Kör helyiségében.

— (Kossuth szobor bizottsági 
gyűlés-) A kolozsvári Kossuth szobor bi­
zottság — mint említettük is — holnap 
hétfőn délután 5 órakor — az Emke gyű­
lése után - fontos tágysorozattal a város- 

'' ház közgyűlési termében rendes havi gyű­
lését megtartja. A bizottság tagjai küitn 
meghívót nem kapnak.

— (Szász Ödön sajtópere ) Hír­
adással voltunk tegnap arról, hogy a ma­
rosvásárhelyi kir. törvényszék, mint esküdt- 
bíróság, tegnapelőtt kezdette meg annak a 
sajtópernek a tárgyalását, a melyet báró 
gzentkereszthy Zsigmond, a kolozs­
vári kir. törvényszék elnöke indított Szász 
Ödön hírlapíró ellen. A mai napon már a 
védelem tanúi is kihallgattattak és több 
olyan momentumról tettek vallomást, amely 
szerint báró Szentkereszthy Zsigmond tul- 
szigoruan járt volna el az újságírókkal 
szemben és olyanról, a melyből azt a kö­
vetkeztetést vonták 16, hogy az elnök be­
folyásolja az esküdteket. Ezzel szemben az 
esküdti funkciót teljesített táruk egybe­
hangzóan azt vallják, hogy ezekről a té­
nyekről nincs tudomásuk. Tegnap d. e. be­
fejeztetett a bizonyítási eljárás, mire az el­
nök d. u. 3 órára függesztette fel az ülést. 
Délután felolvassák a vonatkozó iratokat és 
azután a perbeszédek következnek. ítéletre 
valószínűleg csak az éjszzka kerül a sor.

— (Tűz a Kövespad utcában.) 
Tegnap este egynegyed 7 órakor a Köves- 
pad-u'ca 6. szám alatt Bíró György házá­
nál szobatüz volt. A tűz valószínűleg vi­
gyázatlanság követkéz ében keletkezett. A 
szobaberendezés teljésen elégett. A kár 
mintegy 600 korona. A kivonult tűzoltók 
lokalizálták a tüzet.

— (Változás a rendőrségen.) A 
főkapitány rendeleté folytán változás tör­
tént a rendőrségen. A bűnügyi osztály ve­
zetését f. hó 15 tői dr. Hadady Eridre fő­
kapitány veszi át. Dr. Ko sa Elemért pedig 
ki eddig a bűnügyi osztály vezetője volt, 
ebbeli minősége alól felfogják menteni és a 
bejelentési, nyilvántartási, építészeti, cseléd 
és prostitncionális ügyek ellátásával bízatott 
meg. Rimóczy József dr. alkapitányt pedig a 
bűnügyi osztályhoz való szolgálat tételre 
osztotta be és a közbiztonság elleni kihá- 
gásos ügyek és a tolonc ügy ellátásával 
lízta meg rendeletében a főkapitány.

— (Hírek az Emkéból.) Az Emke 
igazgató-választmánya holnap, hétfőn délután 
3 órakor a városházán havi rendes ülést 
tart. Ez ülésre az alapító és választott vá­
lasztmányi tagokat tiszteiéitől moghivj-i gr. 
Béldi Ákos elnök és Sándor József t. alel- 
nök-fölilkár. A választmányi ülés előkészí­
tésére a direktoriam folyó hó 8-án csütörtö­
kön délelőtt 11 órakor tartotta rendes ülé­
sét a főtitkári hivatalban. Jelen voltak: 
Béldi Ákos gróf elnök, Csernátoni Gyula dr., 
kir. tanácsos, tanfelügyelő, jegyző; Fekete 
Gábor kir. Ítélőtáblái elnök direktori tag; 
Kovács Dezső ref. főgimn. tanár, jegyző; 
Nagy Károly theol. tanár, jegyző; Merza 
Lajos kir. tanácsos, főpénztáros; Sándor 
József orsz. képviselő, t. alelnök-fötitkár. — 
A hétfői választmányi ülés főbb tárgyai 
lesznek, segély ügyek, Emke népiskolák és 
kisdedóvodák költségvetése, ösztöndíjak, 
népkönyvtári és dalosköri ügyek, több jogi 
és pénzügyi kérdés.

— (Szent Antal felolvasó est) 
A legközoiebni Szt. Autal felolvasó est, mely 
ezúttal az Immacuiata ünnepségek egy ré­
szét képezi, december 14-ikén szerdán este 
6 órakor lesz a róm. kath. főgimnázium 
dísztermében. Felolvasni fog dr. Erdélyi 
Károly a kegyesrendi főgimnázium igazga­
tója: „A Madonna" címen. Az est részle­
tes műsorát később fogjuk közölni.

— (Jubiláris ünnepségek.) A de­
cember 8-dikan Mária szeplőtlen fogantatá- 

I sáriak ötven éves jubileuma alkalmából — 
I mint nekünk onnan Írják — Szamosujvárt 

is igen fényes ünnepségeket tartottak. Az 
k örm. kath. főtemplomban három napon át 

litánia és szent beszéd volt, melyeket Ka­
páién Márton tartott, lelkes szavakkal buz­
dítva a híveket Mária tiszteletére. Az ünnep 
napján egy veres selyem damasztból készült, 
Szt. József és Szt. Antal képeivel díszített 
zászlót szenteltek fel, melyet Boskó Kronics 
utazó és Deák Sándor ajándékoztak. — A 
zászlóanyai tisztet özv. Papp Tódorné telje­
sítette. Koszorús lányok voltak: Aján Ma- 
rizka, Aján Berta, Dömölör Erzsi, Bárány 
Mariska, Hásib Veronka, Papp Anna, Papp 
Katalin, Papp Vetti, Papp Tilda, Nagy Iboly­
ka, Temesváry Anuuska, Unlyárik Emilia. 
Mint vőfélj ek szelepeitek: Aján G.rö, Aján 
Jenő, Chenk Miklós, Gzecz Ernő, Esztegár 
István, Köpeczi József, Koncz Ferencz, B>- 
csánezi Tódor, Papp Kristóf, Móricz Ger­
gely, Papp Gusztáv és Turányecz Lajos. A 
sz. Ferenc rendiek templomában is, mely ez 
alkalomra igen díszesen volt felékesitve, 
szintén nagy ünnepélyt rendeztek. Az ünne­
pet megelőző három nap a szentbeszédeket 
P. Dávid Lajos dési szt. Ferenc rendi áldo­
tt mondotta. Az ünnepély napján délelőtt 
ünnepélyes szt. mise volt, mely után a pá­
pai áldást osztották ki. Délután az ájlatos- 
kodók már korán megtöltöiték a templo­
mot s midőn felhangzottá „Hozzád fohász­
kodunk* — Esztegár Gergely főgimn. hitta­
nát lépett a szószékre és szLhez szóló re­
mek beszédben méltatta az ünnep jelentő- 

. cégét, feltüntetve Máriát az ő megalázott és 
felmagasztalt állapotában. Azután — miként 
megelőző napokon is — a liiániát Esztegár 
Gergely végezte el. Litánia végeztével kör- 
mmet volt az Oitári szer tséggel. Lélekemelő 
latvánj volt, midőn az oltari szentséggel 

haladt a körmenet. A szentség mellett a fő­
gimnázium húsz tanulója haladt, kezűkben 
égő gyertyákkal. A körmenet az immacuiata 
oltára előtt állott meg, hol a «Nyújtsd ki 
menyből» elémkiése után a felajánló imát 
mondották el. Midőn a kormenet a főoltár­
hoz visszatért, megkezdődött a Te Deum, 
mely ulán a hívek áldást véve, még egy­
szer felküldve sóhajaikat a Szeplőtlen Szűz­
hez, lélekben megtisztulva, hagyták el Isten 
házát.

— (Felolvasó est.) A Kolozsvári 
Izr. Felolvasó-Egylet tegnap délután tartotta 
a városháza közgyüléstermében azévad első 
felolvasó ütését. A szép számú előkelő kö­
zönség sziriültig megtöltötte a felolvasó 
termet. A gyűlést dr. Eisler Mátyás főrabbi 
egyesületi elnök nyitotta meg. Nehány ms- 
!eg szóban visszapillantott az egyesület öt 
évi működésére és megemlékezett az egye­
sület utolsó gyűlése óta elhunyt Jókai 
Mórról és Herzel Tivadarról, kiknek műkö­
dése közelről érdekelte mindig a magyar 
zsidóságot. Utána Hegedűs Szerafin a 
kolozsvári Nemzeti Színház tagja szavalta 
el Teleki Sándor „Az ünnepi kalács" és az 
„Égi posta" című két hangnlatos költemé­
nyét. A művésznő szavalatát zajos éljenzés­
sel és tapssal jutalmazta a hallgatóság. Majd 
Eisler Mátyás főrabbi tartott előadást a 
híres orvos és rabbi Maimonides éleiéről 
és működéséről. — Maimonides műkö­
dése nem csak a zsidó hitirodalomra 
volt nagy hatással — monda Eisler dr. — 
de kortörténeti jelentőséggel birt a XVI-ik 
század művelődéstörténetében is. — Végül 
Ricz Rezső e. jegyző mutatta be Sziiasi 
Viimomak, az unit. főgymn. VII. oszt, nö­
vendékének „Az eszme" és „Babylon vizei­
nél" című két költeményét. A bemutatott 
két költemény úgy tárgyánál, valamint poe- 
tikus kidolgozásánál fogva rászolgált a kö­
zönség tetszésére.

— (Thea estély.) Már jeleztük, 
hogy a kolozsvári izr. nőegylet folyó hó 
17-én a New York szálló emeleti kistermé­
ben az előbbihez hasonló zsánerű thea 
estélyt rendez. E mostani estélyre meglepe­
tést is tartogat a rendezőség. Ugyanis a 
táncszünetek közben egy nehány zene- 
számmal, énekkel és szavalattal fogják szó­
rakoztatni a közönséget. Külön meghívót 
az estélyre nem bocsátanak ki, hanem ez 
utón hívja fel az érdeklődök figyelmét az 
elnökség a mindenkép sikerültnek Ígérkező 
mulatságra. A hölgyek kéretnek, tekint.e 
az estély hazafias jellegét, hogy csak egy­
szerű estélyi öltözékben jelenjenek meg 
Belépti díj 2 korona.

— (Iskolai ünnep Szamosujvárt.) 
A sramosujváii m. kir. áll. főgimn. róm. 
kath. tanuló ifjúsága — mint levelezőnk 
írja — december 8 áu jól sikerült Mária- 
ünnepélyt rendezett. A főgymn. tornaterme 
megtelt szép közönséggel, kik között ott 
volt Vertán Endre országgyűlési képvi­
selő is. Az ünnepélyt az ifjúság egy Mária- 
éneke nyitotta meg, melyet Angyalossy Ist­
ván VII. o. t. szavalata követelt, ki Inczédi 
Lászlónak «Szentkép az erdőben» c. költe 
ményét adta elő igen b tásosan, mély ér- 
zé'sel. Jolbej Miklós VII. o. t. olvasta fel 
igen ügyesen megirt értekezését: «Miként 
lehet a tanuló ifjú Mária hü tisztelője ?* 
Ezt ismét az ifjúság állal e öadott. Mária 
ének követte. Bin Aladárnak >Sz. Mária 
szeplőtlen fogantatása» c. alkalmi költemé­
nyéi nagy képességre valló érzéssel Lázár 
László VI. o. t. szavalta el. A szépen sike­
rült szavalatot a közönség zjjos tapssal ju­
talmazta me . Majd Esztegár Gergeiy hit- 
tanár lépett elő és remek beszédben állí­
totta elénk Máriát a magyar nemzet törté­
netében. Szép fejtegetéssel és történelmi 
eseményekre való hivatkozással győzte meg 
a hallgatóságot és buzdító ta az ifjúságot 
Mária tiszteletére. Kiss Kálmán VII. o. t. 
Endrődi Sándornak »A czelii búcsú» című 
költeménye elszavalásával ért el igen nagy 
hatást. Majd egy zene kvártett következett, 
melyet B-rán János karnagy vezetése mel­
lett Csipkés Benedek VIII. o. t. Temesváry 
István VI. o. t. Váradi Imre V. o. t. és Te­
mesváry János IV. o. t. adtak elő. Az »Ave 
Mária» lágy dallama szépen kiérzett a tel­
jesen precíz játékból, melyet sok tapssal 
jutalmazott a közönség. Csipkés Bene­
dek Vili. o. t. Rudnyászky Gyulának >Mária 
galambjai» czimü kedves kis költeményét 
szavalta el igen ügyesen. Az ünnepélyt az 
ifjúság által elénekelt «Boldogasszony Anyánk 
régi magyar dal fejezte be, melynek hangjai 
visszavarázsolták a régmúlt időket, midőn 
a magyar nemzet, nagy Ínségben az ég 
Királynőjéhez folyamodott, kérve, hogy ne 
feledkezzék el a szegény magyarokról. Á leg­
kellemesebb érzések töltötték el mindnyá­
junk szivét és azon meggyőződéssel távoz­
tunk el e lélekemelő ünnepélyről, hogy az 
ifjúság vallás-erkölcsi nevelése egy buzgó 
és fáradhatatlan hittanárra van bízva.

— (Egy kis bolthelyiség) Deák. 
Ferenc-utca 12. sz. alatt azonnal kiadó. Tu­
dakozódni lehet az „Újság" kiadóhivatalában.

— (A korcsmái hitel és a váltó.) 
Az olyan váltó, melyet korcsmái hitelből 
származó tariozásrói állítottak ki, nem ér­
vényesíthető. Ezt az ítéletet hagyta helyben 
a in. kir. Cuiía harmadfokban. Az eset a 
kővetkező volt: Az alperes úgy csinálta az 
adósságot, hogy a felperes korcsmájában 
mulatott. Az elfogyasztott italok fejében 
felperes részére üres váltót irt alá, azzal, 
hogy felperes azt anynyi összegről állítsa 
ki, amenyoyit elmulatni fog. Erre a váltó­
ra aztán még több Ízben mulatott a jókedvű 
alperes. Minthogy pedig a korcsmában el- 
logyasztott szeszes italok árának biróilag 
megállapítható összege 16 koronát a. tör­
vény éneimében meg nem haladhat s ezen 
törvényes intézkedés kijátszás^ céljából ka­
pott váltókéi .settel nem érvénjesithető s 

ily váltónak vétele kihágást képez, azért 
felperest elutasították keresetével és a költ­
ségekben is elmarasztalták.

— (Kiadó.) Egy bolthe'yiség, egy 
szoba és konyhával, mely étteremnek is 
Íren alkalmas, Deák Ferenc-utca 12. sz. alatt 
kiadó. Tudakozódni lehet ugyanott, vagy az 
Újság kiadóhivatalában.

X Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz 
valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél fogva, 
már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz József keserüvízet.

HEMZBT8 SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap december 11-én:

Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

A sziklához láncolt királgkisasszong
Eredeti víg tündérrege 5 felvonásban.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:

Vén leányok
Vígjáték 4 felvonásban.

Kezdete 7-kor vége fél 10 kor.

Holnap, hétfőn december hó 12-én:
Vén leányok.

Heti *
Vasárnap d. u. A sziklához láncolt király- 

kisasszony.
Vasárnap este: Vén leányok (b. 65. sz.).
Hétfő: Vén leányok, (b. 67. sz.)
Kedd: Daniseffek. (b. 68. sz)

’ Szerda: R. Sipos Etel föllépésével: Kis ala­
muszi. (b. 69. sz.)

Csütörtök: R, Sipos Etel föllépésével: Arany­
virág. (b. 70. sz.)

Péntek: R. Sipos Etel föllépésével: Bob her­
ceg. (b. 71. sz.)

Szombat: Csiky Gergely emlékezetére: Muká- 
nyi. (b. 72. sz.)

Vasárnap d. u.: A bolond.
Vasárnap este: A cigány, (b. 73. sz.

* Vén leányok. Barrié szellemes 
vigjátéka a „Vén leányok", másodszor ke­
rült színre tegnap este. A közönség teljesen 
megtöltötte a színházat és nem fukarkodott 
tapssal honorálni a szereplők sikeres igye­
kezetét.

Táviratok
A parlamenti rendőrség.

Budapest, dec. 1).
A »Magyarország« értesülése 

szerint a Perczel-darabontok, a kép­
viselőház zsandárjai már kedden 
megkezdik működésűket.

Az első ülésen az elnöki 
emelvény 3 az előadói szék fel­
járóit meg a terem-bejáratokat 
fogják megszállva tartani, a 
második ülésen, a választások 
alatt pedig a szavazószekrényt 
veszik körül.

A kereskedelmi szerződést 
Németországgal megkötötték.

Budapest, dec. 10.
A német kereskedelmi szei’ző- 

dés mai napon hir szerint megköt­
tetett. Tisza István, Goluchovszky 
közös külügyminiszter közbenjárá­
sára ^fontos állami érdekbők fel­
adta az agrár követeléseket.

A Reichsráthot feloszlatják.
Becs, dec. 10.

A kormány nem fogja levonni 
a konzekvenciákat a tegnapi lesza- 
vaztatásból. Nem fog lemondani, 
hanem, ha a tárgyalások tovább- 
menetét a képviselők mega' adá- 
lyoznák, az e hó 12-re összehívandó 
ülésen — feloszlatja a Reichs­
ráthot.

A dán király nagy beteg.
Budapest, dec. 10.

Krisztiániából jelentik : Ke- 
resztély dán király nagy beteg. 
Az utóbbi időben gyakran el- 
áju't. Minden pillanatban ka­
tasztrófától lehet tartani.

Anarchista merénylet az olasz 
király ellen.

Budapest, dec. 1q.
Rómából jelentik, hogy Viktor 

Emanuel olasz király ellen anarc­
hista merényletet készültek el­
követni.

Az igaz, .ágügyminiszter ugyan­
is levelet kapott az amerikai Pet- 
tersonból, melyben figyelmeztették, 
hogy két anarchista Róma felé 
vette útját oly célból, hogy 
Viktor Emánuel királyt meg­
gyilkolják.

Bárha a levélből következtetve 
nem látszott nagyon alaposnak a 
hir, mégis a szükséges óvintéz­
kedéseket megtették.

Rómában különösen azért kel­
tett nagy feltűnést és izgalmat a 
hir, minthogy őszébe jutott az em­
bereknek, hogy r nur’-idején, rrii or 
Breșei Umberto királyi meg­
gyilkolt, — ő is Pettersonból 
jött s akkor is hasonló levél­
ben intették az olasz kormányt 
az óvintézkedések megtételére.

A japán-orosz háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, dec. 10.
Tokióból jelentik: A japánok 

módfelett sajnálják Port-Arthurnál 
elvesztett embereiket. Az ostromot 
azért lankadatlanul tovább foly- 
t< tják, mert azt remélik, hogy si­
kerül a várvédő orosz katonaságot 
kiéheztetni s ezzel az erőd feladá­
sára kényszeríteni.

Tokiói hírek szerint a port- 
arturi kikötőben levő hajók nagy 
része annyi-a megsérült, hegy a 
tergerész visztiLar csaknem minden 
hajót odahagyout és a szárazföldre 
menekült a sülyedő hajókról.

Londonból jelentik: A várvédő 
orosz katona ág elesége aaynyira 
elfogyott, hogy már csak alig 
egy hónapig fog tartani az 
élelmiszerekből.

Húst a legénység soha nem 
kap. A tisztek is csak kétszer he­
tenként lóhust kapnak.

A várvédő legénység sorában 
rendkívül sok tífusz megbetegedés 
történt.

Az éhség miatt is sokan pusz­
tultak el.

Londonból jelentik:
Az orosz hadvezetőség már 

teljesen felac ott a reménynyel, 
hogy Port-Artiur továbbra is 
megvédhető legyen.

Hír szerint a cár a balti flotta 
p rancsnokához rendeletet inté­
zett, hogy megkezdett útjáról 
térjen vissza.

Újabb londoni jelentés szerint 
a balti flotta parancsnoka már 
kézhez is » ette a visszatérésre 
vonatkozó parancsot.

Meggyilkolt nagybirtokos.
Déva, dec. 10.

Egy előkelő ramasai nagybir­
tokost tegnap délelőtt a dévai erdő­
ben halva találták.

Az ismeretlen gyilkosok kézre- 
keritése céljából a csendörség szé 
leskörü ' 1 eket tett.
SSSSiSaSEJih.... ’

felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉ R.
nyilatkozat.

Kötelességünknek tartjuk a „Kolozs­
vári Hírlap" 1904. december 10-én megje- 
lent „Báthori szeminárium titkaiból" című 
és a szemináriumot érintő cikkével szem- 
1 en egyhangúlag csak annyit kijelenteni, 
hogy az ott tárgyalt „orvé i vizitet" magr 
az ifjúság kívánta kívülről jövő Leggyanu- 
sitások megcáfolására. Miből kitűnvén az 
egész cikk alaptalansága, érdemesnek séta 
tartjuk azzal és vele krpcsolatba hozott 
egyéb kohol irányaival bővebben foglalkozni.

Kolozsvárt, 1904. dec. 10.

A szeminárium ifjúsága.

Van Szerencsem a n. é. közönséget értesíteni, hogy 
fényképészeti műtermemet

Wesselényi j^iklós-utcza 3. sz. alatt 
újólag a legújabb gépekkel felszereltem és kibőví­
tettem. A most divatos Photsemail függők, zsuzsuk, 
melltük és brossok, arany,- ezüst- és réz-, vagy 
Duple-foglalatba, Parisból hozatott szakember által 

műtermemben készülnek, mely 
karácsonyi ajándéknak 

nagyon' alkalmas.
A fényképészeti osztályban készülnek portré 

vagy csopoH-felvételek, házon kívül is. — Nagyí­
tásokban és gyerek-felvételekben egy edüli speciálista 
vagyok. Kérve a közönség pértfogáBát. Tisztelettel

Csizhsg-yi Sándor,
1374 69—* fényképész.

Wesselényi Miklós-utca 3-ik szám.

Benigni Sámuel 
hagyatékát képező 
következő ingatlanok 

f. hó 19. é& SO-ik 
napjain árverés alá kerülnek 

és pedig:
Ferencz József ut 2-ik szám alatt 

fekvő emeletes kórház,
Nagymalom-utcza 10. ós 16-ik sz. 

alatti földszintes házas telkek, 
Kárpát-utcza 11/b. sz. alatt fekvő 

földszintes lakház, 
Szántóföld a tóköze dűlőben, 
Szöllő a Brétfű hegyben, 
Szöllő a Kőmáli hegyben, 
Cca 12 hold kaszáló két tagban.
Mire a venni szándékozó t. közönség 

figyelmét felhívja a
Kolozsvári 

iparosok JCitelszövetkezde 
felszámolás alatt.

irodai bútorzat 
megvételre kerestetik. 

Ozim. : 13.

= Olcsó pénz! = 
Olcsó pénzkölcsönt kaphat minden véglegesen 
kinevezett évi fizetéssel bíró vagy nyugdijjazott 
köztisztviselő, kinek évi ^zetése legalább 1800 K. 
Nyugdíjas 1203 kor. nyugdíjjal, 1000 koronán­
ként tőke és kamatban havi 8—9 kor. törlesz­

tendő, legtöbb esetben kezes nélkül.
Már meglevő tartozások magasabb Összegű 

kölcsönre átkonvertálhatok.
Kölcsönt kaphatnak oly tisztviselők is kiknek 
még nincsen letiltható fizetésük valamint kereske­
dők és iparosok is 4—5 évi időtartamra kezesek 

mellett.
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsóbb 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatok. 

Országos földhitel- és személykölcsön 
intézet, 2841122—’

Kolozsvár, Király-utca 16.
Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig.

Ig'ella.i w»® S 
Tisztelettel felhívjuk an. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utcza 40. szám alatt levő 

nagy posztó raktárunkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divatu 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerülnek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kabít, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiscr-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :

Zauderer Salamon, 
2912 145-* mint

a Moskovics Berta örökösök 
üzletvezetője.

- Karácsonyi és 
Újévi ajándékoki 
levélpapírok 
6$onM«vélpapirok 
Cevelezfi kártyák RB? 
Üdvözlő kártyák «= 
hóvirágokkal művésziesen díszített 
levelezőlapok ^ra^r«jdUT = 
Úgyszintén mindennemű díszes papíráruk 
kívánatra cimnyomással is beszerezhetők.

gombos ferencz, 
könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Deák ferencz-utcza 12. szám. 
W Vidéki megrendelések pontosan 

eszközöltetnek. "W

5ernáth€.Sánöor S# |
nagy raktára és hangszer-üzlete ) ÍTninín gó
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) AyljJao Td 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket 
különféle szinü emailllrozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
i Kerékpárkölcsönző osztályt __

tartok fenn ! Telefon 412
KSflBHBKsI Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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pályázati hirdetés.
A cs. és kir. 51. gyalog-ezred 4. 

zászlóalja részére az

1905. évre január hó 1-töl 
a szállítandó hússzükségletre pályázat 
hirdettetik ki,

A kik erre igényt emelnek, kötelesek aján­
lataikat 200 korona bánatpénz kíséretében

P fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének 
^00 8 FTní használata mellett, üvegje 35 kr., valaha

J ö ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. — 
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 
I9/1 Sommergasse I. — Kapható minden gyógyszertárban. 
Raktár Kolozsvárt: Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül- 
monostor-utca és Burger Frigyes drogueria. Csakis >Bartilla- 
fogviz« kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik.

a cs. és kir. 51. gyalog-ezred 4. zászló­
aljának segédtiszti irodájába benyújtani.

Közelebbi felvilágosítások a hússzálli- 
tásra vonatkozólag naponként 12-től 2 óráig 
szerezhetők be a cs. és kir. V51 zászlóalj 
élelmező tisztjénél, Magyar-utcza 27-ik 
szám alatt.

A cs. és kir.

3736 2—3 y5i zászlóalj élelmező bizottsága.

Legújabb svéd különlegesség !

KRYEROL
Az egyedüli kiváló tanárok és orvosok által 

kipróbált és ajánlott 3735 1—3 

fog- és száj ápolási-szer 
minden száj- és fogbetegség ellen, mely egy hír­
neves svéd orvos, dr, Fred Se dori und. alapos tanul­
mányai alapján készült és az egészségügyi hivatal által 
tudományos vizsgálatok alapján elismertetett. A KRYEROL 
a fogvizek gyöngye és minden családban nélkülözhetetlen. 
Üvegje kor. 2 40. Sied. dr. Jean Jankiewicz. 

Kapható : Deutsch Miksánál, Kolozsvár.

Celefon sz. 120. ~ Jíalom-n. 28. sz.

—

Társulatoknak és intézeteknek

Karácsonyi ajándéknak 
3504 16 — 50 

olcsó gyermekruhákat és felöltőket 
ajAml s

cs. és kir. udvari ssállitópeumann jn. ws w»

$ A helybeli ♦

! Zolája Vendéglő i 

helyiségei 3?io 1-4

I 1905. évi április hó l étől |
* kezdve 4

♦ bérbe kiadók! |
Értekezhetni:

t Dr. Sorarín József ügyvédnél |
t Kossuth £ajoS“Ukza 26. szám alatt. |

J. Jak Sándor
épület és nxülalsates

Kolozsvárt.
Van szerencsém a n. é. közönség tu­

domására hozni, hogy Malom-utcza 28. 
sz. alatt, atyám B. Bak Lajos gyártele­
pén a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő épület és mülakatos műhelyt 
nyitottam.

Elvaiialok minden a fémipar körében 
tartozó munkákat, u.m. : díszkapukat, bal­
kon, lépcső es sirkeritéseket a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb stilszerü kivitelben ; 
továbbá épületvasalásokat, vasfedelszer- 
kezeteket- Sátor diszmiivasalásoiat, mü- 
kovácsolt taszterek, lámpák, gyertyatar­
tók, virágasztalkák vasból, sárga és vö­
rös rézből vagy nickelezve, adott vagy 
általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását 
M kérve vagyok kiváló tisztelettel

» B. Bak Sándor, mülakatos.
I Rajzzal és költségvetéssel készség- 
ogel szolgálok.

TEMESVÁRI gyártmány I I
5% az EM KE javára

GYÁRTMÁNY
MAPI GYÂMTÀS:

Iz 360000 doboz

Xüttdbach-féle 3708 3~10

likőr-kompoziczió
finom likőrök házilag készítéséhez

Altvater, Anisette, Benediktiner, 
Cacao Chartreuse, Curacao, Kömény, 
Császárkörte, Marasquin, Hittmeister, 
Vanillia, Allasch, Kostopsin, úgymint: 
rum, cognac, silvorium.

Minden üveghez egy pontos recept van. 
Egy kompoziczió 1 liter elkészítéséhez 80 fil­
lérbe kerül, a szétküldés 90 fillér beküldése 
után bérmentve történik. Egyedüli beszerzési 

forrása a valódi kompoziczióknak

jtfittdbach S. gyógyszerész, Zágráb 6.

Jfémet nyelvben jártas 
joghallgató 

nevelői állást keres 
szerény igénnyel.

Megkeresések a kiadóhivatalba 
intózendők.
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me^'lepetéö |
Soha az életben többé ez alkalom |

® 500 darab tárgy 1 forint 95 1er. ® 
egy gyönyörű aranyozott óra, pontos, 3 évi jótállással és hozzá 
való lánczczal. Divatos férfi selyemnyakkendő, 3 drb ff. zsebkendő, 
egy remek férfigyürü kőutánzattal, 1 remek bőrerszény, 1 remek 
zsebtükör, 1 pár kézelőgomb, 3 mellgomb, 3% double arany pa- 
tentcsatt, 1 prima nickel íróeszköz, .1 elegáns párizsi női melltü 
(újdonság), 1 pár fülbevaló Simligyémánttal, 3 tréfás tárgy nagy­
hatású öreg és fiatalokra, 20 érdekes levelezőlap és még a ház­
nál nélkülözhetetlen 400 külömbözö tárgyak. Mindezek az órával 
együtt, mely maga az összeget megéri, csak 1 írt. 95 kr. Szét­
küldés utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében: 
ühren Versacdthaus Liban A., Krakau Nr. 79. N. B. Meg nem 

felelőkért a pénz visszaküldetik. 3741 1 — 1

IP B — JI Z f _ egy éves hízott sertések 
P rJílíilf 9 drb-> 140-180 klg.-ig.

Élősúlyban kilója 89 — 
90 fillérért. Levágva, kettéhasitva tiszta 
súly mérve r 10—1'20 fillér. — Kapható 
esetleg félrész is. — Fogyasztás fizetve!
:.......... = Tudakozódni lehet : — =
Apor-utcaa 19-ik szám alatt.

SrswJ. sasi 

minden nap friss állapotban 
kapható : 3703 10—20

Széchenyi-tér 24. sz. alatt.

takarékpénztár r. társ.
Maros - Vásárhely

(teljesen befizetett részvénytőke: egy millió korona).

Fiókintézetek: JVyárádszereóában és jÆaros-fuöason.
Jelzálogkölcsönöket iTglélvilök^ és 

kamatot magába foglaló részletfizetések ellenében 
földbirtokra és nagyobb vidéki városokban 
levő házakra a beosérték feléig;

10-től 65 évig terjedő időre 4 /20/q alapkamattal. 
Magasabb kamatú előző kölcsönök convertáltat- 
nak Minden kölcsön a leggyorsabban: rende­
sen két hét alatt készpénzben folyósittatik. 

$ hónapi lejáratig terjedő bel- és kül-
ÁSéZamnüi földi váltókat és utalványokat a 

legolcsóbb kamatláb mellett.

ílfogaö betéteket láraésazokat felmondás nél­
kül fizeti viss a.

Előleget aő értékpapírokra nyekre is. 

folyószámla! hitelt elfogadható biztosítékra.
VáesPíJ ne értékpanirokat, külföldi pénzeket; 
tf UK l&iíW bevált szelvényeket és kisorsolt 

értékpapírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és 
átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveket a 
bel- és külföldre.

Az intézet képviseli továbbá a „legrégibb és legnagyobb 
biztosító intézet: a Trieszti Általános Biztosító 
Társaságot (Assecurázioni Generáli) és eszközöl 
tűz-, üveg-és végkár-, betörés elleni, továbbá élet-; 
és baleset biztosításokat a legolcsóbb díj mellett. 

3271 30/*

HERMANN E. 
varrógép és kerékpár nagy raktára 
Kolozsvári, Egyetem-u. 6 sz.

Újonnan berendezett mecha­
nikai műhelyemben minden 
mechanikai javítások olcsón, 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

"Varróg-épedz !
1 valódi családi Singer varrógép hímző-készülékkel ellátva 30—50 frtíg.
1 karikahajós............................................................................ 65-80 frtíg.
1 Central Bobbin..................................................................... 86—90 frtíg.

Eredeti Howe C. Wheler & Wilson I A varrógépek kedvezménye : 
D 12. Manifacturing & C. New- Heti vagy havi részletfize- 
York, Balkara Cylinder stb. stb. | tésre is vásárolhatók.

Gépeimért 10 évig felelek. 3745 1—*
1 uj kerékpár angol villával 70-90 frtíg. Kerékpár köpeny 4 — 6 frtíg. 
Kerékpár tömlő gammi 2 frt 30 krtól 3 frtíg. Kerékpár csengő 35 krtól 
1 frt 50 krig. Kerékpár acetilén lámpa 2 irt 50 krtól 5 frtíg stb. stb.

Csakis készpénzért!

Minden család pénzt takarít!!!

3722 3-*

Köhögés, rekeötség és hurut ellen nincs jobb a

H
EÉTRY-féle 36oi 5-12

emetejü-czukorkánál! I
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és ha­
tározottan RÉTHY-félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

Ösak Kethy-t’ele togadjunk el!

értesítés /
Van szerencsém a nagy érdemű közönség 

tudomására hozni, hogy a kedvező feltételű köl- 
csönynyujtása és előzékeny eljárása révén ki­
tűnő hírnevű

Nagyszebeni fæ&Mraî&d 
részéröl Kolozs-és több szomszédos megye 
területére ingatlan jelzálog kölcsönök 

„kizárólagos ügynökségével0 
bízattam meg.

Ebbéli működésemben legkedvesebb köte­
lességem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló 
feleknek a lehetőségig gyors és költséget kímélő 
eljárással szolgálatára legyek.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással 
készségesen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy min­
den kölcsönvevö bármily elhanyagolt birtok- és 
teherviszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget, 
akár helybeli- akár budapesti- vagy vidéki pénz- 
közvetítő csábító hirdetéseknek vagy „szaladó 
ügynököknek" a melyek ilynemű jelzálogkölcsön­
pénzintézetek közvetlen megbízását nem igazol­
ják- fel nem ülni, mert ezek eljárása teljesen 
megbizhatlan, időt vesztő és minden esetben- 
akár eredményes akár nem- terhesen költséges.

Teljes tisztelettel:
írőélyi erdő-, faanyag- és bánya-ügynökség:
gombos genő Kolozsvár, jVIalom-u. 16 sz.

«

Remek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
színben csak 95 kr.

f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 2 20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3 40 í. 3 90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb csak f. 1.25
f. 1 72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőfös vég 
Gyöngy vászon 

csak.f. 5.45

30 röfös vég 
rumburgi vászon

csak 6.60

30 rőfös vég I-a 
rumburgi vászon

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon

csak z. 8.25

50 rőfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f. 10.40

30 rőfös vég 
jó minőségű chiffon 

csak f, 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak 

f. 5.40

30 rőfös vég
R. R. Chiffon csak

f. 6.85

30 rőfös vég csíkos 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csíkos 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f. 4.65

30 rőfös vég 
finom Kanavász

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csíkos csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak 
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­
zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1 55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1 56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr.

f. 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és ll/2 mtr 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, V/2 mtr szé­

les csak f. 1.05

Nemzetközi keresk. üggnökség 
Budape st, Eerepesi-út 65 sz. I. em.

Remek selyem Cloíh 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.55

I Díjmentes fölvétel a báró jíirsch jOr-féh
KI

vagyis az ezen 
okmánydijakat 
megtakarítással

eszközöl
idő alatt belépő tagok fölvételi- és 
nem fizetnek, tehát 6—8 korona

betegsegélyző egyesületbe
Magyarország eme legszolidabb önsegélyző- és 

jótékonysági egyesülete, 15 éves fennállásának évfor­
dulója alkalmából,

1904. november és december hónapok 
egész folyamán

ingyenes fölvételeket

léphetnek be az egyesületbe.
Hivatalnokok, kereskedők és iparo­

sok részére egyaránt ajánlatos az egyesületbe 
való belépés, mert igen csekély havi dij ellenében 
egész családjuk részére biztosítják az ingyenes orvosi 
kezelést, ingyen gyógyszereket, önmaguk részére a 
heti 10 korona betegsegélyt, elhalálozás esetére pedig 
a 600, 1200, avagy 2400 korona özvegy és árvái 
segélyt és 40 korona sirkőköltséget.

Az egyesület tagjai 3 osztályba vétetnek fel, 
de minden osztilyu törzstag egyenlően részesül az 
összes kedvezményekben, csupán a halálozási segély -

összeg nagysága különbözik, t. i. az A osztályban : 
2400 korona ; a B-ben 1200 korona és a 
C-ben 600 korona.

Fizetendő tagsági dij : A osztályban 6 korona, 
B osztályban 4 kor. 10 fillér és G osztályban 
5 kor. 10 fillér havonkint.

Magyarország jelentékenyebb városaiban fiók­
irodái vannak és igy a tagsági jog átköltözés esetén 
is fenntartható.
Kolozsvári fiókiroda:
bármikor jelentkezhetni.

Az egyesület kolozsvári orvosai Dr. Tompa 
János. Dr. Pataky Jenő és Dr. Rosenber­
ger Mór.

Igen ajánlatos az egyesület cselédosztá- 
lyába való belépés is, hol évi 4 korona csekély 
dij ellenében az egyesület viseli a megbetegedett és 
kórházba kerülő cseléd gyógyítási költségeit, amit tör­
vény szerint 30 napig a cselédtartó gazdának kell viselni.

Közelebbi felvilágosítással ős alapszabállyal kész­
séggel szolgál a fiókiroda Emke-tér 3. sz.

Telefon szám 6.

3r. Káöár János, Sávid fajos,
elnök. egyl. titkár.

J J J J > j jV jjcj .en*
Nyomatott: Gombos FerencznéJ Kolozsvárt, Deák Ferenez-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




